

Тема предполагаемого диссертационного исследования: *«Формирование конструкций с полузнаменательными глаголами в деловом языке XVIII века (на материале памятников Забайкальской деловой письменности)»*

Базаров Б.

В XVIII веке наблюдается процесс «экстраполяции литературного языка нового типа на те сферы, которые первоначально были вне пределов его функционирования», что приводит к разрушению строгих граней между литературным и деловым языком (В.М. Живов). В деловом языке элементы приказного языка начинают активно взаимодействовать со славянизмами, иноязычными словами, связь с традиционным языком приказов постепенно разрывается. Деловой язык XVIII века формируется как особый функциональный стиль литературного языка, приобретающий черты нормированности, выражающиеся в употреблении клишированных слов, трафаретных конструкций, особой терминологии и т.д., при этом деловой стиль оказывал влияние и на другие стили русского языка.

Актуальность исследования продиктована недостаточной степенью разработанности вопросов, связанных с представлением о синтаксическом своеобразии делового языка XVIII века, при этом описанию особенностей глагольно-именных конструкций с полузнаменательными глаголами, активно используемых в деловом регистре, не уделялось должного внимания.

Степень разработанности. Изучением языка региональных деловых памятников занимаются ученые: М.С. Выхрыстюк, Л.И. Глинкина, Л.М. Городилова, Л.А. Инютина, Л.Ф. Копосов, Л.А. Любимова, И.А. Мальшева, А.П. Майоров, О.В. Никитин, Е.Н. Полякова, О.В. Трофимова, М.Л. Ремнева и др., однако следует отметить, что основными аспектами исследования деловых памятников являются лексикологический, лексикографический и лингвистический. Проблему конструкций с полузнаменательными глаголами в истории русского языка XVIII века в той или иной мере затрагивает в своих работах Д.В. Руднев, анализируя при этом язык художественной литературы («Изменения в способах выражения подлежащего и появление новых связок в XVIII веке» (2009), «Модальные глаголы-связки и их роль в формировании семантики опорных слов сложноподчиненного предложения» (2011) и др.), однако подробного изучения конструкций с полузнаменательными глаголами в деловом языке XVIII века не проводилось.

Объектом исследования являются предикативные конструкции с полузнаменательными глаголами типа «*учинить наказание*», «*производить выдачу*», употребляющиеся в деловом языке XVIII века, **предмет** – особенности функционирования такого вида конструкций в деловом языке.

Под полузнаменательным глаголом следует понимать глагольный компонент в составе описательного предиката, употребляющийся в качестве связки, присоединяющей именной компонент описательного предиката, при этом носителем лексического значения в большей степени является именная часть, а глагольный компонент служит для выражения темпоральных и модальных или иначе грамматических значений.

Научная новизна состоит в исследовании синтаксических особенностей такого рода конструкций на материале не только центральных, но и региональных деловых документов, при этом в научный оборот будут введены новые памятники деловой письменности, ранее не изучавшиеся в этом направлении.

Цель исследования заключается в выявлении синтаксических особенностей функционирования конструкций с полузнаменательными глаголами, установлении своеобразия их употребления в деловом языке XVIII века.

Теоретической основой исследования послужат труды отечественных и зарубежных лингвистов в области исторической лексикологии, стилистики, грамматики, истории формирования русского делового языка XVIII века, синтаксиса русского и иностранных, в том числе древних, языков. В работе будут использованы общенаучные методы наблюдения, сравнения и описания, направленные на обобщение полученных результатов, выявление особенностей использования обозначенных конструкций в региональном узусе деловой письменности. Кроме того, планируется использование метода сплошной выборки фактического материала, метода источниковедения.

Практическая значимость работы состоит в попытке исследовать особенности синтаксиса значимых для делового языка XVIII века конструкций с полузнаменательными глаголами. Полученные результаты, а также материалы исследования могут быть применены для разработки курсов по истории русского литературного языка, курсов по выбору, спецкурсов и спецсеминаров по проблемам истории русского делового языка XVIII в., особенностям синтаксической организации деловых текстов XVIII в.

Материалом для исследования послужат рукописи деловых документов, хранящиеся в фонде Российского государственного архива древних актов (РГАДА), архивах республики Бурятия, Иркутской области и Забайкальского края, а также тексты, представленные в книге «Памятники Забайкальской деловой письменности XVIII века», изданные в 2005 г., под ред. А.П. Майорова (составители: А.П. Майоров и С.В. Русанова).